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1.1. 集合

高考题型1：已知A={1,2},B={x | x ∈A},则集合A、B的关系为        

解释：由题目可知B={1,2 }，所以A=B。

与集合有关的名称：元素、子集、真
子集、非空真子集、空集（○）

元素与集合关系：属于 （∈）、不属于（∈）

集合与集合关系：包含、真包含、相等

空集是任何集合的子集，是任何非空集合的真子集。



数轴在解题中的应用

数轴可以解决所有有关求范围的题目，运用好数
轴工具可以达到事半功倍的效果！
例题1：（广东高考题）若集合M=﹛x|x2 +2x-8≤0﹜,集合N=﹛x|3x-2≥2x-1﹜，则

M∩N为（     ）

            A [1,2]             B（2，3）            C [1,3]               D [2,3]

解析：解二元一次不等式x2 +2x-8≤0，可得-4≤x≤2，所以M为[-4,2];

           解不等式3x-2≥2x-1,可得x≥1,所以N为[1,＋∞﹚。此时我们可以应用数轴马

上解决问题：

如图所示，阴影部分即为所求。答案：A

启示：掌握好数轴工具，在集合、函数问题解答中会达到事半功倍的效果。启示：掌握好数轴工具，在集合、函数问题解答中会达到事半功倍的效果。
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高考集合部分常考题型

高考中，集合部分以选择题的形式出现，少数会在解答
题中涉及。（解答过程中一定要结合数轴工具）

求取值范围

  1、设集合M={x|x2 ＋x－6＜0}, N=(x| 1≤x≤3}，则M∩N=(   )

          A、[1,2)           B、[1,2]           C、(2,3]            D、[2,3]

   2、已知集合A={-1,3,2m-1}，B={3，m2}，则m为（  ）

      A、-1       B、±1       C、1       D、0

 3、集合P={ x | lg x＞0 },Q={x|x2≤4},则P∩Q=（   ）

       A、{x|1＜x＜2}         B、{x|1≤x＜2}  

       C、{x|1≤x≤2}         D、{x|1＜x≤2}

以10为底的对数函数，
即是y=log10X=lgX

A

B

B
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高 考 集 合 常 考 题 型 2——逻辑用语
1、已知集合A={x|x＞5}，集合B={x|x＞a}，若命题“x∈A”是命题“x∈B”的充分不必     

要条件，则实数a的取值范围为（    ）

     A、﹙－∞,5﹚     B、﹙－∞，5]          C、﹙5，＋∞﹚       D、[5，＋∞﹚

2、设集合A=﹛x|-3≤2x－1≤3﹜,集合B是函数y=lg（x－1）的定义域，则A∩B为（  

）

     A、﹙1,2﹚         B、[1,2﹚          C、[1,2]                D、﹙1,2]

3、设集合U=﹛y|y＝log2x,1＜x≤16﹜,P=﹛y|y＝4,x＞2﹜,则CuP﹙   ﹚

     A、﹙0,4]           B、[0,4]             C、﹙0,4﹚           D、[0,4﹚

4、命题：“若x²＜1，则-1＜x＜1”的逆否命题是       

5、命题P:X+2>3X，命题q：X－2＜ -1,则p是q的（       ）

   A、充要条件     B、充分不必要条件     C、必要不充分条件    D、充分或必要条件

6、 命题：“Ǝx∈﹙1,2]，不等式x³－7≥0成立”的否命题是（       ）

A、任意x∈﹙1,2]，不等式x³－7≥0成立   B、Ǝx∈﹙1,2]，不等式x³－7≤0成立

C、任意x∈﹙1,2]，不等式x³－7<0成立   D、Ǝx∈﹙1,2]，不等式x³－7≥0不成立

B

D

A

A

C

若 x ≥ 1或 x ≤ - 1， 则x 2 ≥ 1



1.2.  命题与逻辑关系

命题之间的转换要诀：
（1）转换成否命题时，题设不变（P），结论相
反（﹁q）
（2）转换成逆命题时，题设（P）与结论（q）刚
好相反。
（3）转换成逆否命题时，题设（p）与结论（q）
刚好相反，且肯定变否定，否定变肯定。

用于题设（p）的字眼：假如、如果、假设、若

用与结论（q）的字眼：所以、则、那么
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1、若p           q，那么p是q的充分条件

2、若q         P，那么p是q的必要条件
 
3、若p       q，且q    p，那么p是q的充分不必要条
件

4、若p    q，且q      p，那么p是q的必要非充分条件

5、若p    q，且q      p，那么p是q的充要条件

高考中‘各种条件’的判
别
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1 、 回 顾 第 一 部 分 内 容

回 顾 与 练 习

2 、 第 一 部 分 内 容练 习

3 、 预 习 函 数 与 集 合 问 题
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集 合 与 函 数

*高考考查题型预览
函数y=(k+2)x+1在实数集上是增函数，则k的范围是（     ）

　　A．k≥-2    B．k≤-2 C．k＞-2 D．k＜-2

0 x

y

y=x+1

此题考查：对增函数的认识对增函数的认识
和掌握（函数值和掌握（函数值ff（（xx）随着）随着
xx的增加而增加），即是函的增加而增加），即是函
数值的增减性与自变量的增数值的增减性与自变量的增
减性想同。减性想同。

解析：首先，根据答案可知，四个选项中两两互相排斥（A与D、B与C排斥），所

以可以选取k=-2代入原式，可得y=1，这个一条平行于x轴的直线，没有增减性，故

可以排除A、B。再选取k=-1，k=-3代入，可知k=-1时是符合题意的，原函数为

y=x+1，其图像如下图所示，所以答案：C

y=1

y= -x+1



高 考 考 点 ：

考点1：考查学生对函数的定义域、值域的集合表示。

考点2：考查学生从集合的角度理解函数的增减性和单调性，要

求学生会用集合知识求函数的增、减区间和单调区间。
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考 点 对 应 练 习

1、函数f（x）＝log2（3x+1）的值域是（      ）

      A、(0,＋∞)          B、[0，＋∞﹚        C、﹙1，＋∞﹚         D、[1，＋∞﹚

2、已知函数y=2x＋1的值域为（5,7），则对应的自变量x的范围为（     ）

     A、[2,3）              B、[2,3]                  C、(2,3)                  D、（2,3]

解析：由于由于3x3x＞＞00，所以，所以3x+13x+1＞＞11，所以，所以ff（（xx）＞）＞00，集合表示为（，集合表示为（00，＋，＋∞∞），答案为），答案为AA

解析：根据题意：根据题意：55＜＜2x+12x+1＜＜7,7,解得解得22＜＜xx＜＜33，用集合表示为（，用集合表示为（2,32,3），答案为），答案为CC
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第一讲：三角函数

高考考查题型：选择题（考查简单三角函数的
图形知识和运算），解答题（考查三角函数的
图形、单调性、公式的转化和运算）
例题1：（高考改编）已知a为第二象限角，若sina=0.6，则sin2a=（            ）

例题2：（上海文） 在△ABC中，若sin2A+sin2B<sin2C,则三角形ABC为（     ）

              A、钝角三角形     B、直角三角形     C、锐角三角形     D、无法确定

例题3：（辽宁文）已知sina—cosa=√2，a∈﹙0，π﹚，则sin2a=（     ）

例题4：（广东文）在△ABC中，若∠A＝60º，B∠45≡º，BC=32√,则AC=（      ）

例题5：（重庆文）设△ABC的内角A、B、C对应的边为a、b、c，且a=1，b=2，     

cosC=1/4，则sinB=（        ）
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高考解答题考查题型：

例题1：已知函数f（A）= sinA + √3cosA + a，其中f（0）=0。

         （1）求f（A）的最小正周期和值域

         （2）若A、B、C为三角形的内角，其中f（A）=0，且∠B=∠C －∠A，求∠B

解析：（1）f（x）= 2 ×（  sinA＋√3cosA）＋a

                              =2（sinA·cos   ＋cosA·sin   ）＋a

                              =2sin（A＋    ）＋a

               所以f（x）的最小正周期为：T=     ，其中w=2，所以T=π

由f（0）=0可得：2sin    + a=0，所以a= -√3.因为f（x）=sinx的值域为[-1,1]，所以

函数f（A）=2sin（A＋    ）－√3的值域为[ -2-√3 , 2＋√3 ]

  （2）因为f（A）= 0，则A=     ，由∠B=∠C－∠A可得∠A +∠B =∠C，则∠C = 

所以∠B=    －      ＝ 
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三角函数基础知识

sinsin22A+cosA+cos22A=1     tanA=sinA/cosA      sin2A=2sinAcosA     cos2A=1-2sinA=1     tanA=sinA/cosA      sin2A=2sinAcosA     cos2A=1-2sin22A=2cosA=2cos22A-1A-1

sinsin（（AA土土BB））=sinAcosB =sinAcosB 土土 cosAsinB         cos cosAsinB         cos（（AA土土BB））= cosAcosB = cosAcosB 干干  sinAsinBsinAsinB

sinsin（（AA＋＋2B2B））=sin [=sin [（（A + BA + B））+ B ]  = sin+ B ]  = sin（（A + BA + B））cosB + coscosB + cos（（A+BA+B））sinBsinB

sinsin（（A-2BA-2B））=sin [=sin [（（A A －－ B B）－）－B ]  =  sinB ]  =  sin（（A A －－ B B））cosB cosB －－  cos  cos（（AA－－BB））sinBsinB

coscos（（AA＋＋2B2B））=cos[=cos[（（A + BA + B））+ B ] =cos+ B ] =cos（（AA＋＋BB））cosB cosB －－ sin sin（（AA＋＋BB））sinBsinB

coscos（（AA－－2B2B））=cos[=cos[（（A A －－BB）－）－ B ] =cos B ] =cos（（AA－－BB））cosB cosB ＋＋ sin sin（（AA－－BB））sinBsinB

sinA=cossinA=cos（（     — A     — A），其中），其中A+B=       sinA+B=       sin（（π—Aπ—A））=sinA   cos=sinA   cos（（π—Aπ—A））= - cosA= - cosA

sinsin（（π+Aπ+A））= - sinA         cos= - sinA         cos（（π+Aπ+A））= - cosA          sin= - cosA          sin（（   + A   + A））= cosA= cosA

1、基本公式的转化（和差、倍角）
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三角函数中角的一些概念：

1、象限角：以一条射线为终边，以逆时针方向旋转到达某一

点形成的角。（一般以原点（0,0）作为出发点。

ɑβθ

2、终边。
如图，OP为角ɑ的终边

P（x，y）

o
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单位圆：以原点为圆心，1为半径的圆。

P（x，y）

ɑ

sinɑ=y，cosɑ=x，tanɑ=y/x
x

y

0

1

sin2ɑ+cos2ɑ=x2+y2=1
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高考备考练习

1、若cosA=2sinA，则tanA=（       ）

2、已知A是第一象限角，tanA=3/4，则sinA=（       ）

3、已知sinA+cosA=1，sinA-cosA=1/2，则sin2A=（        ）  

cos2A=(         )

4、若a是第二象限角，且sina=3/5，则sin2a=（      ）

5、计算（sin47。— sin17。cos30。）÷ cos17。的值为（    ）

3/8

-7/8

-24/25

3/5

2

1/2
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2、解三角形应用的基础公式
（1）正弦定理

公式：                       ，其中a、b、c分别为三角形ABC

中∠A、∠B、∠C所对的边，R为三角形ABC外接圆的半径。

（2）余弦定理（其中a、b、c分别为三角形ABC中∠A、∠B

、∠C所对的边）

公式：

面积公式：三角形面积 ：

S  ABC=1/2bcsinA=1/2absinC==1/2acsinB=1/2ah



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访
问：https://d.book118.com/178007140131006116

https://d.book118.com/178007140131006116

